

X CONCISO.

Si no ha sido mas conveniente que en la época actual el preparar quantas ideas y noticias puedan ser útiles á la nación. Nadie es mas charrador ni escribe mas que los franceses; nadie es mas modesto ni escribe menos que los españoles: esta ventaja que tienen aquellos para alucinar y seducir á los indultos, solo puede contrarrustarse multiplicando por nuestra parte diversos papeles y escritos para su confusión, y para ilustración de los alucinados. Convencidos de esta verdad nos hemos propuesto decir al público quanto juzguemos útil y agradable, conciliando en lo posible con este objeto la economía de tiempo y dinero, que no será indiferente á los lectores.

Todos los prospectos son ricos en grandes ofertas muy fáciles de hacer, pero difíciles de cumplir: Dios nos libra de caer en la tentación de hacerlas; lo que nos atrevemos á ofrecer es que en nuestro periódico no tendrán entradas esos discursos sin fin, muy buenos para los libertos, mas no para un papel cuyos cortos límites obligan á decir á lo mejor del tiempo aquello de se continuará, sin tener piedad del curioso lector, a quien se le hace estar en pena días enteros hasta ver en qué para la historia. Aquí no ha de haber cosa que no se concluya en el mismo día en que se principie. Es esto que para ciertos gentiellos no deseja ser una ventaja, y se añade que ó somos de poder poco, ó se ha de pillar un hombre por quattro quatos y en quattro minutos, como quien no dice nada, con noticias de los escritos, y de las rúras que liban los gabachos de las benditas manos de los Empecinados; orientado de quanto ocurre en esas cortes extranjeras como lo que pasa en su Casa, sin que se trate de divorcio, ni boda de Emperador, Rey, Príncipe, ó Princesa de nuevo como de que no se le dé parte al momento como si se esperara su beneplacito; moristo de avisos, sentencias, anécdotas, coplas, cuentos y otras mil cosicas que podría aprender de memoria, y lucir con ellas en esos cafés, plazas y estrados. Este precioso resultado de la concisión dejará de ser una ganga, y mas quando se deseen pedir por noticias que al cabo no serán de mejor calidad que las del conciso, unas realadas que dan miedo? Por otra parte es cosa sabida que el rato que suele destinarse á leer los papeles públicos es el mismo en casi todos los países. El uno alterna la lectura de sus párrafos con los sorbos de café ó chocolate; el otro les da una ojeada mientras le calientan agua para afeitarse, ó le atura el felugero, etc. y no falta quien destina á pasar la vista por ellos los criticos momentos en que no puede prescindir de acudir á ciertas miserias humanas; y si parura solo en esto!::: ; Quien pues un vista de tales desengaños tendrá valor para querer ocupar por mucho tiempo la atención del lector con un periódico? Ni qué cosa habrá para los aficionados mas acomodada por su precio y concisión que nuestro papel? Medio pliego será su límite ordinario, y pliego entero quando nos sintamos tan inspirados ó llenos de asuntos interesantes que no

los podámos reducir á tan corto espacio; en cuyo caso lo llevará á mal el público que así como se duplica el papel se dupliquen los diez y seis maravillas, que ni por esas llegarán á treinta y cuatro, para que se ratiifique que eso de echar realadas no se entiende con el modesto = Conciso.

Saldrá todos los días pares, dándose principio el 25. del corriente mes de Agosto, y se hallará de venta en el despacho del Diario en la calle Ancha, y en casa de D^r. Domingo Font y Closas en la calle de san Francisco, donde se admiten también suscripciones á razón de ocho reales al mes —

EL CONCISO.

VIERNES 24 DE AGOSTO DE 1810.

ANIVERSARIO DE LA PROCLAMACION DE FERNANDO SEPTIMO.

Los editores de este periódico, al paso que tienen mui particular satisfaccion en que salga à luz en dia tan señalado; creen no poder ocupar la atencion de sus lectores con objeto mas propio ni mas digno que la memoria de la proclamacion del mas amado de los soberanos en la capital de España,

¡Qué inagotable origen de reflexiones no es y será por largo tiempo este dia para todos los verdaderos patriotas, y con particularidad para los que tuvieron la dicha de ser testigos de la pompa, solemnidad y magestad de tan augusta ceremonia!

¿Quién no se sentirà conmovido al recordarle aquella alternativa de aclamaciones no interrumpidas con qué llenaba los aires de el nombre de FERNANDO , y de los vencedores de Bailen , aquel amable pueblo , donde se veía en compendio á toda la España , las Américas y demás dominios de la monarquía , cuyos principales personages residian en la capital , y aumentaban su splendor ?

Allí se vió al mismo Madrid , ó mas bien à la misma España del dia dos de mayo , tan grande en sus venganzas y odio inextinguible al tirano , como sublime en amor y ternura ácia su inocente y desgraciado Monarca . Presumiríamos demasiado de nuestras fuerzas si creyéramos poder dar , ni aun en bosquejo , alguna idea del magnifico y delicioso espectáculo que ofreció la corte en aquel dia . Así que nos contentarémos con hacer una ligera comparacion entre su celebridad , y la decantada coronación del corso en Paris , de què fuimos testigos ; pues aunque parecía mas natural hablar de la proclamacion del intruso José Napoleon primero (expasante de procurador en Marsella) que se celebró un mes ántes ; con saber que hubo sacristan que tocó á muerto : que hasta los muchachos y gente del ínfimo pueblo se desdeñaron de baxarse à coger las monedas que arrojaron , por señas que eran realillos y pesetas de Carlos quarto ; y que



obligó la policía con fuertes amenazas que se pusiesen cortinas en los balcones adonde apenas hubo quien se asomase, &c. &c. basta para no detenernos en un objeto que sería muy bueno para un sainete de D. Ramón de la Cruz.

Las nunca bien ponderadas fiestas imperiales, à excepción del golpe de vista que presentaban las tropas, que con este motivo y mas bien por su seguridad reunió el usurpador en París, sobre no estar acompañadas de los aplausos, alegría, contento y enagenamiento universal que ofrecía en todas las calles de Madrid el quadro más mágico y tierno que jamás han visto los hombres, fueron además faltas de magestad y explendor, mezquinas y aun ridículas. En prueba de ello compárese la comitiva de la proclamación de FERNANDO séptimo compuesta de toda la grandeza, primeros personajes de todas las clases de la nación y extranjeros magníficamente vestidos y montados en los mejores caballos del universo ricamente enjaezados, con la comitiva de la imperial coronación, donde exceptuando al Papa, única persona decente y venerable, solo se veía la caterva de mafiscales y personajes de comedia cuyas infamias y baxa extracción eran tan conocidas en París, y por lo mismo lejos de imponer respeto, excitaban la cólera y la risa á un tiempo.

Compárese la suntuosa decoración de toda la carrera y con especialidad de ciertas casas como la de Altamira, Correos, Filipinas, Gremios &c. con los tapices raiados, colchas de camas, cortinas viejas y cosas semejantes que adornaban generalmente los balcones de París, prueba nada équivoca de lo locos que se vuelven los franceses con el Emperadorecito, fuera de algunas viles criaturas suyas que procuraron señalarse, pero siempre con la mezquindad que es propia de quien ni por educación, ni por principios, ni por carácter, conoce la magnificencia y generosidad.

Compárese la general y en ciertos sitios brillante iluminación de hachas de cera y vasos de colores del pueblo de Madrid, que prolongó la claridad de aquel dia hasta media noche, con las cazuelas de sebo, candiles y botellas cuyos taponés eran unas hediondas velas del susodicho sebo, ornato de las calles de la capital del imperio francés, que se quedó á oscuras á lo mejor del tiempo. A pesar de es-

3

to al dia siguiente se decía en las gazetas , que las iluminaciones habian sido voluntarias y generales: dos mentiras como dos templos , porque estos ojos que ha de comer la tierra vieron calles enteras donde solo se columbraban cinco ó seis de dichas lámparas descomunales , que como no tuvieron á su lado al Hechizado por fuerza se resintieron de falta de oleo ; y un zapatero que el mismo dia habia recibido una papeleta con el aviso , por no decir apremio , para que iluminase , la colocó en forma de transparente en los hierros de la ventana.

Un millon de anécdotas de este género hacen desaparecer todas las maravillas con que los diarios de Bonaparte pintan exornadas las fiestas que se hacen en su obsequio ; ellas muestran á las claras la miseria al lado de la magnificencia ; la violencia y la tristeza en las ocasiones en que el despotismo exige que todos los semblantes manifiesten la alegría que él mismo destierra de los corazones : ellas en fin prueban que Bonaparte , á pesar de su elevado puesto , es el objeto de los sarcasmos de las clases mas baxas de la nacion que opime.

Mas de una vez tendremos ocasion de probar hasta la evidencia el odio y desprecio con que está mirado en toda la Francia , verdad que es mui útil y conveniente no perder de vista.

Seamos constantes en la sagrada y heroica lucha en que nos vemos , y es infalible el triunfo. Los recursos del tirano han de acabarse ; nuestra constancia serà su desesperacion , y nos proporcionará gozar de dias no menos serenos y felices que el de la proclamacion de FERNANDO séptimo el idolatrado.

A pesar de nuestros propósitos , por esta vez se llevó la trampa la concision : Pero quién podrá ser conciso hablando de las glorias de FERNANDO y de las farsas de Bonaparte ?

NOTICIAS. Valencia y Aragón.—Villacampa tiene su quartel general en Calatayud, y ocupa el puerto de Cariñena. Al enemigo se le ha cortado la comunicación entre Daroca y Zaragoza. Caro y O'Donell se han avistado en Peñiscola. Las divisiones valencianas han mostrado su valor y bizarria en los encuentros con el enemigo. Bassecourt ha tomado el mando de Valencia, y Carvajal el de las tropas que mandaba Curo.

Murcia.—Es voz común, cuyo fundamento se ignora, que nuestro exército del centro se ha puesto en movimiento con dirección á Granada: se compone de 140 hombres de infantería, la mayor parte bien equipados y disciplinados, y de cerca de 30 caballos: Blake está á su frente. En Baza tiene el enemigo 1200 hombres de toda arma.

Extremadura.—La Romana permanecía en Badajoz disciplinando su exército e incomodando al enemigo; pero la Romana acaba de resolverse el 9 á adelantar con su exército; y esta determinación nos hace esperar felices resultados. Ballesteros se adelantó demasiado con su división: pudo costarle caro; pero la Garra acudió á su socorro, y recargaron ambos contra el enemigo, que tuvo que retirarse con bastante pérdida. Ni se sabe de positivo qué posiciones conserva aquel exército. Copons ha recibido orden de enviar 1500 hombres á santa Olalla: prueba nada equivoca de que hai un plan sabiamente convinado.

Cádiz.—Un sujeto que salió antes de ayer de Estepona dice que á su salida se aseguraba en aquel puerto que una división de Blake había llegado á las inmediaciones de Almería.

Antes de anoche entre 8 y 9 salió de este puerto una expedición de 30 hombres escogidos á los órdenes de Laci: era una vista muy agradable la que ofrecían los buques, todos con faroles, cuyas luces de repente desaparecieron en frente de Rota. Todo Cádiz se desbarcó en conjeturas sobre el punto y objeto á que se dirige esta expedición: nosotros, aunque como buenos diaristas rabianos por saberlo, celebramos que haya tal reserva, que solo podemos decir, que conjeturamos se dirige á Moguer con designio de lograr una sorpresa sobre el duque de Aremberg, ó á lo menos perseguirle hasta alarmar á los enemigos de Sevilla, y coadyubar de este modo al plan de Romana.